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INTRODUCERE 
 

Preocupări privind dezvoltarea aptitudinilor 
creative ale profesorilor a existat, începând cu 
secolul al XX-lea. Problematica dezvoltării 
aptitudinilor creative la profesori, descrisă în acest 
articol, s-a studiat ca rezultat al: 1) analizei 
desfăşurării momentelor de instalare a sistemului de 
educaţie pentru creativitate; 2) încercărilor de 
analiză şi generalizare a teoriei şi practicii 
pedagogice universitare în dezvoltarea aptitudinilor 
studenţilor; 3) analizei reflectoare a practicii şi 
experienţei personale.  

Schema de analiză s-a conturat în cadrul 
investigaţiilor şi a discuţiilor cu cadrele didactice 
universitare şi şcolare. Situaţia descrisă este reală, 
empirică şi logic calculată. Ea ne permite să 
determinăm consecinţele acţiunilor de dezvoltare a 
aptitudinilor creative la studenţi şi cadre didactice 
şcolare. Tot aici menţionăm că situaţia descrisă nu 
reprezintă în amănunte desfăşurarea sistemului şi 
metodologiei de dezvoltare a aptitudinilor viitorilor 
profesori. În acest fragment al articolului am recurs 
la aplicarea metodei de analiză istorico-pedagogică.  

 

 
1. ANALIZA CERCETĂRILOR 

DEZVOLTĂRII APTITUDINILOR 
CREATIVE LA STUDENŢI 

 

Pentru analiză s-a convenit a determina starea 
lucrurilor începând cu primele contribuţii în 
formarea şi dezvoltarea creativităţii indivizilor la 
elevi, studenţi şi adulţi (profesori, ingineri), în 
Republica  Moldova pe perioada anilor ’30 ai 
secolului al XX-lea.  

Studiile întreprinse de noi scot în evidenţă 
faptul că cercetări fundamentale în dezvoltarea 
abilităţilor creative la elevi în Republica Moldova 
sunt limitate. Cele mai valoroase sînt cercetările 
întreprinse de D. Patraşcu, A. Carnauhov [1; 2; 3] şi 
Gh. Rudic [4, 186 p.], care au formulat bazele 
teoretico-aplicative ale creaţiei tehnice şi 
creativităţii la elevi.  

D. Patraşcu şi A. Carnauhov, evidenţiind 
bazele teoretice ale creaţiei tehnice ale elevilor,  

tratează la un nivel eficient bazele praxiologice, 
bazele psihognoseologice, bazele psihopedagogice, 
bazele psihosocioculturale - condiţiile dezvoltării 
personalităţii creative, modelul organizaţie creative 
şi obstacolele de bază în faţa creativităţii tehnice. În 
cercetare, pentru dezvoltarea creativităţii tehnice la 
elevi se face un studiu retrospectiv a cercetărilor 
creativităţii tehnice la elevi, se elucidează conceptul 
de creativitate şi creativitate tehnică (etapele, 
structura, particularităţile).  

Din perspectiva designului pedagogic,  
propun modelul proiectării pedagogice al iniţierii şi 
dezvoltării creativităţii tehnice la elevi, în care se 
abordează conţinutul instruirii, formele de 
organizare, metodologia didactică şi mijloacele de 
eficientizare.         

Cercetările anterioare ne demonstrează că 
activităţile de creativitate ale elevilor (mai ales 
creaţia tehnică) se organizau în cadrul disciplinelor 
şcolare, în funcţie de specificul lor şi al activităţilor 
extraşcolare (cu tehnica, pe loturi experimentale, în 
cadrul cercurilor artistice şi de artă plastică, în 
cadrul instruirii la întreprinderi industriale şi 
agricole etc.) [1, p. 18].   

Evoluţia activităţii în domeniul dat este strâns 
legată de problemele social-economice ale ţării, 
specificul naţional, de caracteristicile etapelor de 
dezvoltare traversate, de domeniul de interes, de 
vârsta formabililor ş.a. Formarea creativităţii nu se 
reduce numai la partea cantitativă a formelor; ea 
cuprinde şi aspectele curriculare. 

 
 

2. EVOLUŢIA TERMENULUI DE 
CREATIVITATE ÎN CADRUL 
CERCURILOR DE CREAŢIE 

TEHNICĂ 
 

În continuare, prezentăm analiza evoluţiei 
termenului de creaţie tehnică a elevilor în cadrul 
şcolilor şi activităţile extraşcolare în Staţiile 
tinerilor tehnicieni (STT) din Moldova, pentru 
perioada anilor ’30 ai secolului al XX-lea. Analiza 
dezvoltării curriculare a creaţiei tehnice prin această 
formă organizatorică se sprijină pe ideea dezvoltării 
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sociale şi ideea progresului tehnico-ştiinţific, care 
impun necesitatea de a spori neabătut calitatea 
pregătirii elevilor pentru activitate creativă în 
diverse domenii ale economiei naţionale după 
absolvirea şcolii. 

Reieşind din aceste orientări, în şcoală elevii 
se familiarizau cu legile principale ale naturii, 
direcţiile dezvoltării ştiinţei, tehnicii şi producţiei, 
cu anumite ramuri ale economiei naţionale. Ca 
urmare se afla secretul activităţii creatoare a omului, 
cum apare o nouă idee, care apoi se transformă în 
maşină, în tehnologie sau într-un nou mijloc de 
producţie.   

Procesul educaţional în instituţiile preşcolare 
şi şcoli se caracteriza printr-un conţinut ştiinţific, 
prin aplicarea unor metode instructive eficiente, 
care corespund nivelului dezvoltării ştiinţei şi 
practicii pedagogice, prin dezvoltarea la elevi a 
elementelor de gândire independentă, imaginaţie, 
prin studierea conştientă a materiei etc. Totodată, în 
şcoală şi STT copii capătă o orientare şcolară şi 
profesională, se iniţiază în munca de producţie. În 
prim plan, însă, se află problema pregătirii 
tineretului pentru munca creatoare, pentru 
participarea lui eficientă în dezvoltarea progresului 
tehnico-ştiinţific. De aceea tinerii se orientează spre 
cunoştinţe profunde, multilaterale pentru a aborda 
într-un mod nou şi original aceste probleme. Pentru 
a dispune aceste calităţi, absolventul şcolii trebuia 
să posede un anumit volum de cunoştinţe şi 
deprinderi profesionale, deprinderi de a rezolva 
probleme tehnice în orice situaţie.  

La baza creaţiei tehnice ca gen de activitate al 
elevilor se afla însuşirea creatoare a cunoştinţelor şi 
experienţei; priceperea de a aplica în practică 
cunoştinţele obţinute şi de a le perfecţiona în mod 
independent. De aceea în procesul educaţional din 
STT şi alte instituţii şcolare domina stimularea 
participării copiilor în munca de cercetare 
ştiinţifică, cointeresarea lor în confecţionarea cu 
forţe proprii a unui aparat sau instalaţii tehnice, a 
unui material intuitiv ş.a. Astfel se punea baza 
viitorului inginer, tehnician, lucrător ştiinţific sau 
muncitor calificat, căpătând deprinderi de a munci 
creator, de a efectua lucrări practice şi de laborator, 
de a cerceta. Toate acestea contribuiau la 
dezvoltarea gândirii creatoare la însuşirea diferitelor 
deprinderi de dirijare a mecanismelor şi maşinilor.  

În scopul evaluării creaţiei tehnice se 
organizau şi se mai continuă organizarea 
competiţiilor la nivel de instituţii educaţionale, la 
nivel raional, municipal, republican.  

Electronica, tehnica agricolă, tehnologia 
rentabilă şi problemele reducerii muncii manuale, 
servesc ca izvor de conţinut al creativităţii tehnice. 

Deoarece profilul de bază al economiei Moldovei se 
considera şi continuă să se considere producţia 
agricolă, una dintre orientările conţinutului creaţiei 
tehnice a elevilor este creaţia mijloacelor de mică 
mecanizare a agriculturii, de perfecţionare a 
tehnologiei ei.  

Din cele expuse, se poate constata că creaţia 
tehnică în Moldova are orientare social-utilă, se 
cultivă dragostea şi interesul faţă de tehnică şi 
tehnologii, se dezvoltă predispoziţiile lor creatoare. 
Activitatea elevilor în domeniul creaţiei tehnice 
constituia pentru ei o modalitate foarte importantă şi 
eficientă de dobândire conştientă şi însuşire trainică 
a cunoştinţelor speciale şi generale, care 
completează şi îmbogăţesc considerabil materia de 
programă.  

Creaţia tehnică a elevilor din Republica 
Moldova a cunoscut două căi de dezvoltare: a) 
lecţiile de instruire prin muncă, fizică, chimie, 
matematică, bazele informaticii ş.a. din şcoală,  
Combinate de instruire în producţie (C.I.P.); b) în 
procesul activităţii în afara orelor de curs - la STT, 
la orele facultative, în sălile cu display, în cercurile 
tehnice - frecventate benevol, conform intereselor 
personale.  

Cercul tehnic a devenit forma primară a 
organizării muncii creatoare a elevilor. El este locul 
de încercare şi manifestare a aptitudinilor elevilor. 
Conţinutul activităţii fiecărui cerc tehnic contribuie 
la rezolvarea următoarelor sarcini:   

- Sarcina instructivă a cercului: iniţierea 
membrilor lui în importanţa tehnicii în viaţa omului 
şi a ţării; familiarizarea elevilor cu direcţiile de bază 
ale progresului tehnico-ştiinţific, cu ramurile 
principale ale producţiei industriale şi agricole din 
domeniul economic respectiv. Prin exemple şi fapte 
concrete este demonstrată însemnătatea ştiinţei şi 
tehnicii, precum şi perspectivele ei de dezvoltare. 

Sarcina educativă a cercului: formarea la 
copii a deprinderilor de a munci în echipă pentru 
îndeplinirea unei anumite sarcini, respectând atât 
disciplina de muncă şi tehnologică, cât şi a 
deprinderilor de urmare a exemplelor fruntaşilor, 
inovatorilor; cultivarea stimei faţă de oamenii 
muncii, năzuinţei de a-şi aduce contribuţia la munca 
creatoare comună; trezirea sentimentului patriotic, 
de mândrie pentru realizările obţinute. 

Sarcina practică a cercului: pregătirea 
elevilor pentru activitatea de muncă; familiarizarea 
cu instrumentele şi mânuirea lor; prelucrarea 
materialelor şi crearea diverselor instalaţii, obiecte 
tehnice; cunoaşterea şi respectarea tehnicii 
securităţii.  

Activitatea copiilor în cercurile tehnice 
contribuie la însuşirea de către ei a limbajului tehnic 
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(schiţe, desene, proiecte), la formarea deprinderilor 
şi priceperilor de utilizare a materialelor, 
instrumentelor, maşinilor-unelte, aparatelor de 
control şi măsurare ş.a.  

Încadrarea în procesul tehnic creator permitea 
elevilor să observe şi să rezolve probleme tehnice 
din preajma lor, să caute soluţii mai raţionale, 
folosindu-se de cunoştinţele obţinute la lecţii şi în 
cadrul cercului. Copiii deprindeau să consulte 
literatura de specialitate, să lucreze cu indicii 
bibliografici, cataloagele pentru selectarea literaturii 
necesare, revistele tehnice. Ei învăţau să facă 
însemnări, conspecte, să scrie referate, rapoarte, să 
întocmească şi să descifreze schemele şi 
documentaţia tehnică ale unei instalaţii gata.  

În consecinţă, se atingea obiectivul principal 
al cercului tehnic: dezvoltarea gândirii tehnice la 
copii, a aptitudinilor şi a capacităţilor lor; formarea 
deprinderilor de muncă, ce trezeau mai târziu 
măiestrie profesională.  

 
 

3. DEZVOLTAREA CALITĂŢILOR 
CREATIVE ALE PERSONALITĂŢII 

 
Dezvoltarea calităţilor creative ale 

personalităţii în cadrul instituţiilor de învăţământ şi-
a găsit reflecţie în cercetări din perspectiva 
tehnologiilor educaţionale [3, p. 485-499]. Sub 
acest aspect sunt tratate gândirea analitică, 
capacitatea de a transforma cunoştinţele, priceperile 
şi deprinderile, modalităţilor de activitate mintală în 
situaţie nouă, gândirea alternativă, gândirea 
sintetică. Însă există tehnologii în care dezvoltarea 
capacităţilor creative reprezintă un scop prioritar. În 
lista acestor tehnologii găsim: tehnologia dezvoltării 
capacităţilor creative ale elevilor (D. Patraşcu, A. 
Carnauhov, I.P. Volcov ş.a.), tehnologia creativităţii 
tehnice – teoria rezolvării problemelor de inventică 
(V. Belous, V. Dulgheru, D. Patraşcu, A. 
Carnauhov, G.S. Аlitştuller ş.a.), tehnologia 
educaţiei creativităţii sociale (I.P. Ivanov ş.a.), 
tehnologia educaţiei artistice (V.М. Nemenskii), 
tehnologia creativităţii literate (V.А. Levin, V. 
Pîslaru), modelul de învăţare al datelor şi construire 
a ipotezelor (D. Zuhman), brainstormingul (A. 
Osborn), modelul senectica (W.I. Gordon), 
tehnologia instruirii problematizate (J. Dewey, I. 
Mahu, M.I. Маhmutov ş.a.), tehnologia instruirii 
euristice (D. Patraşcu ş.a.), tehnologia învăţării prin 
descoperire şi cercetare (D. Patraşcu, L. Patraşcu 
ş.a.), tehnologia cum să ne dezvoltăm creativitatea 
(B. Bouillerce, E. Carré) etc.  

Dezvoltarea abilităţilor creative ale elevilor 
depinde de nivelul de pregătire al personalului 

didactic, de acea în continuare vom evidenţia 
centrele universitare preocupate de problematică, 
categoriile de subiecţi, genurile de activitate 
creativă; scopurile, conţinuturile, principiile, 
formele şi metodele de formare şi dezvoltare a 
abilităţilor creative a viitorilor profesori şi ingineri.  

În Republica Moldova pregătirea şi 
perfecţionarea specialiştilor la care se formează şi 
se dezvoltă abilităţi creative se efectuează în 
Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi 
(pregătesc ingineri pedagogi); Universitatea 
Tehnică din Moldova (pregătesc ingineri şi 
perfecţionează cadrele didactice de profil tehnic din 
şcolile profesionale), Universitatea Pedagogică de 
Stat „Ion Creangă” (pregăteşte profesori de artă 
plastică, grafică şi educaţie tehnologică) şi Institutul 
de Ştiinţe ale Educaţiei (perfecţionarea profesorilor 
de educaţie tehnologică) ş.a. universităţi, colegii şi 
şcoli profesionale.  

Cercetările ne demonstrează că activităţile de 
creativitate ale studenţilor se organizează în cadrul 
cursurilor universitare (generale, de specialitate şi 
opţionale), a practicii pedagogice şi de producere, 
pe parcursul cercetărilor ce ţin de pregătirea 
referatelor şi a tezelor de an, a cercetărilor în cadrul 
tezelor de licenţă şi de master, a activităţilor în 
laboratoarele de cercetare ştiinţifică. Aceste 
activităţi cuprind genuri de activitate creativă în 
domeniul psihopedagogiei, tehnicii, tehnologiilor, 
inventicii etc.  

 Pentru acest articol prezintă interes cursul 
universitar şi postuniversitar „Metodologia 
cercetării şi creativităţii psihopedagogice” elaborată 
de D. Patraşcu, L. Patraşcu şi A. Mocrac [5], 
destinat oricărei specialităţi (licenţă)/specializări 
(masterat)  în domeniul pedagogic. Obiectivul 
general al cursului este de a forma cunoştinţe şi 
abilităţi practice în domeniul cercetării şi 
creativităţii proceselor psihopedagogice pentru a 
întreprinde acţiuni de schimbare şi inovare a 
domeniului educaţional.  

Întru realizarea acestui obiectiv se propune ca 
următoarea tematică să fie inclusă în conţinutul 
cursului: metodologia, abordarea ştiinţifică, 
metodica; dialectica – metodologie generală în 
cercetarea ştiinţifică psihopedagogică; 
fundamentele metodologiei cercetărilor; principiile 
metodologice ale cercetării pscihopedagogice; 
creativitatea şi creativitatea psihopedagogică; legile 
şi legităţile psihopedagogice; obiectul şi subiectul 
cercetării psihopedagogice; problema ştiinţifică şi 
ipoteza în dezvoltarea procesului de cunoaştere; 
logica cercetării şi creativităţii psihopedagogice; 
metodele cercetării psihopedagogice; aplicarea 
sistemului de metode în cercetarea 
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psihopedagogică; analiza cantitativă şi calitativă în 
cercetările psihopedagogice; nivelul teoretic şi 
empiric, interacţiunea lor în cunoaşterea ştiinţifico – 
psihopedagogică; personalitatea cercetătorului. 
Pentru realizarea tematicii nominalizate cadrele 
didactice universitare dispun de manuale şi 
îndrumări metodice [6; 7; 8; 9; 10; 11; 12; 13].  

Contribuţii substanţiale la dezvoltarea 
creativităţii studenţilor de la specialităţile 
inginereşti le-au adus cercetările lui V. Dulgheru, L. 
Cantemir, M. Carcea care s-au încununat să 
elaboreze manualul de creativitate, [13]. 
Cercetătorii evidenţiază natura psihologică a 
creativităţii, modul în care creativitatea 
funcţionează şi tehnicile de stimulare ale 
creativităţii. Programul de instrucţiune pentru un 
curs de creativitate cuprinde următoarele 
compartimente: fondul informaţional şi sinteza 
informaţiilor; creativitate: analiză, evaluare, 
diagnosticare programe de activare, motivare a 
creşterii potenţialului creativ la studenţi şi elevi, 
instrumente (teste) pentru dezvoltarea aptitudinilor 
creative; drepturile de proprietate intelectuală.  

Contribuţii remarcabile la dezvoltarea 
abilităţilor creative ale studenţilor o are şcoala 
americană de creatologie tehnică întemeiată de Alex 
Osborn (autorul brainstormingului) şi W. Gordon 
(autorul senecticii), H.R. Buhl, John R.Dixon, J.R. 
Alger, C.V. Hays – cunoscuţi autori de manuale 
universitare de sinteză creativă în tehnică.  

Un aport substanţial la dezvoltarea creaţiei 
tehnice a studenţilor ingineri o are şcoala lui G.S. 
Аlitştuller, elaborînd bazele logicii creaţiei tehnice, 
teoria rezolvării problemelor de creaţie (TRIZ) şi 
algoritmul soluţionării căutărilor creative (ARIZ), şi 
şcoala lui А.I. Polovinkin – automatizarea căutărilor 
creatoare, punând la dispoziţie o eficientă 
praxiologie a creaţiei tehnice [16;17].  

 
CONCLUZII:  
 
Pe parcursul întregii istorii a dezvoltării 

abilităţilor creative la elevi şi studenţi, permanent se 
completează şi perfecţionează cu un conţinut nou, 
reieşind din nevoile social-economice şi valorile 
sociale ale timpului.  Convertirea practică a 
idealurilor legate de creativitate presupune 
antrenarea în serviciile ei, nu numai a instituţiilor ca 
destinaţie educativă manifestată, ci şi a întregii 
ambianţe devenite ipso facto o veritabilă societate 
educativă. Pentru progresul în problema  dezvoltării 
aptitudinilor creative trebuie de preluat o bună parte 
din metodologiile tradiţionale şi rezultatele 
reflectate în capitolul dat.  

Toate instituţiile educaţionale există şi îşi 
dezvoltă activitatea în două perioade de timp: cea de 
astăzi şi cea de mâine. Viitorii ingineri pedagogi se 
pregătesc astăzi în majoritatea cazurilor în mod 
irevocabil.   
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